

EL PUEBLO

SEMANARIO DE INFORMACION

AÑO VI — NÚM. 273

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Sóller 18 de Mayo de 1918

REDACCION Y ADMINISTRACION
LUNA NÚMERO 27.—SOLLER (Mallorca)

Las fiestas de la Victoria

Celebráronse en esta ciudad, el domingo y lunes último, las tradicionales ferias y fiestas en conmemoración de la victoria alcanzada sobre las huestes sarracenas el 11 de mayo de 1561.

Este año no se vieron estas tradicionales fiestas tan animadas como en años anteriores, y es que en realidad la gente no está para fiestas y sobrado motivo tiene. Sin embargo vinieron a Sóller bastantes forasteros.

El programa de los festejos ya lo conocen nuestros lectores y no vamos a reseñar uno por uno la realización de los diversos números.

El domingo, en el tren de las 7'40, vinieron a Sóller buen número de exploradores de Palma y la banda de Música de la Misericordia, siendo recibidos por las Autoridades y los Exploradores de esta localidad.

A las 9 y media tuvo lugar la inauguración de la exposición organizada por los Exploradores, de trabajos ejecutados por los mismos y por los escolares de esta localidad, en la casa n.º 13 de la plaza de Antonio Maura. Al acto asistieron las Autoridades y el Sr. Alcalde en breves palabras declaró abierta la Exposición.

En el tren de las 11'30 vino a Sóller el Excmo. Gobernador civil de esta provincia, D. Waldo Rivas, siendo recibido en la estación del ferrocarril por el Alcalde, el Cura Parroco y algunos concejales. El señor Gobernador por la tarde visitó el Puerto y algunas hermosas vistas de este valle, regresando a Palma en el tren de las 18.

Las carreras de cintas resultaron muy animadas y por la noche reunióse numeroso gentío en la Plaza de la Constitución y Paseo del Príncipe, amenizando la velada las bandas de música de la Misericordia y «Lira Sollereuse», durando la animación hasta hora muy avanzada.

La apacible temperatura que reinó el domingo sufrió notable variación por la noche, y en la madrugada del lunes empezó a caer copiosa lluvia que duró hasta casi mediodía. Ello contribuyó sin duda a que los trenes viniesen de Palma con muy pocos pasajeros y que la gente temiése que no pudieran celebrarse los festejos organizados para dicho día. Después de medio día despejóse el cielo luciendo espléndido el sol.

La promesa y jura de la Bandera por los Exploradores, acto que estaba señalado para las 10'30, no pudo realizarse por causa de la lluvia hasta cerca de las 12. Para dicho acto tomaron asiento en una tribuna el General señor de Nouvilas, su sobrino el capitán ayudante D. Ricardo Nouvilas, el capitán señor Iglesias, el primer teniente de Sóller señor Sampol, el Comandante de Marina, el Administrador de Aduanas, el Alcalde señor Ense-

ñat, varios concejales y los individuos del Comité local de los Exploradores.

El General Nouvilas leyó un patriótico discurso que fué muy aplaudido, celebrándose después la jura de la Bandera entre los acordes de la marcha real por la banda de la Misericordia. Este acto fué presenciado por numerosa multitud que llenaba la Plaza de la Constitución.

Por la tarde se celebró el *simulacro* en el Puerto y a pesar de los anuncios de que este año se celebraría con mayor propiedad y seriedad, resultó, como de costumbre, una vulgar y ridícula mogiganga. Sin embargo se trasladaron al Puerto infinidad de personas.

Durante su celebración ocurrieron dos incidencias: una producida por el incendio de la bencina de un falucho a motor, en el cual iban buen número de personas. Inmediatamente acudieron otras embarcaciones a las que saltaron las personas que iban en el falucho, siendo el incendio sofocado al cabo de poco rato, sufriendo el falucho considerables desperfectos. Afortunadamente no se registró ninguna desgracia personal.

La otra desgracia consistió en que un *moro* al disparar contra un *cristiano*, el fogonazo dió en la cara a éste último, cerca de un ojo, produciéndole una leve herida que le fué curada inmediatamente.

Regresados del Puerto y cuando el *Capitán Angelats* empezaba el discurso de victoria, frente a la Casa Consistorial, el catafalco en que solía tocar la música se desplomó vando al suelo la gente que sobre él se había colocado. Un grito de angustia resonó en toda la Plaza y todos los presentes temieron funestas desgracias. Prestados los oportunos auxilios, fué sacado de entre las tablas un niño de 13 años que resultó con una pierna fracturada en dos partes. Vimos también otros niños con algunos rasguños y contusiones y una joven desmayada. No se registraron más desgracias. Fué lo menos que podía suceder.

El desgraciado muchacho que resultó con la pierna doblemente fracturada fué curado inmediatamente en la farmacia del Sr. Torrens y luego en una camilla de la Cruz Roja fué conducido a la casa donde se hospedaba. Es hijo de nuestro distinguido amigo D. Antonio Mora, capitán de Carabineros retirado.

Por la noche hubo música e iluminaciones reinando bastante animación.

La exposición de trabajos organizada por los Exploradores fué un verdadero éxito para sus organizadores. Fué un acto hermoso, un *festejo* simpático, ya que con él se alienta a la juventud al estudio y al trabajo, se despiertan y desarrollan iniciativas, se fomenta la cultura base de todo progreso.

Fueron llevados a la Exposición unos 130 trabajos: pinturas al óleo, dibujos de adorno y figura, mapas, planos, trabajos de artes y oficios, trabajos manuales, modelado, escultura; una bonita instalación

de trabajos de contabilidad de la Academia Mercantil que dirige D. Salvador Elias. En todos ellos se revela el alma infantil, el amor al estudio.

La exposición, que permaneció abierta hasta el miércoles, fué continuamente visitada.

Nuestra sincera felicitación a sus organizadores suplicándoles no desmayen en obra tan cultural y meritoria.

Han pasado ya las fiestas y sobre su celebración queremos hacer algunos comentarios.

Al debatirse en el seno del Ayuntamiento si este año debían o no celebrarse festejos hubo dos tendencias. La mayoría maurista mostróse partidaria de celebrar festejos a base de *fió*, o mejor dicho, de hacer el tradicional simulacro de batalla en el Puerto. Las minorías defendieron el criterio opuesto, es decir; que se celebrasen sólo las fiestas religiosas acostumbradas y alguno que otro número modesto, de poco coste, como música en la Plaza e iluminaciones.

En pro de su opinión, la mayoría defendió que los festejos beneficiarían al comercio y a la clase obrera y expuso la necesidad de conmemorar hechos históricos en los que nuestros antepasados demostraron su heroísmo y se cubrieron de gloria y no podía dejarse de rendir tributo a aquellos héroes.

Las minorías se esforzaron en vano en demostrar que con los actos religiosos y cívico-religiosos que se celebraran ya se conmemoraría la página gloriosa de nuestra historia local, ya se rendiría el debido tributo a los héroes del 11 de mayo de 1561. Esfuerzo inútil, pues triunfó la fuerza del número y se nombró una comisión encargada de organizar festejos a base de *fió* y que el Ayuntamiento sólo contribuiría a los gastos con una cantidad alrededor de 660 pesetas.

El empeño de la mayoría del Ayuntamiento era de que hubiera *fió*, de que se celebrara simulacro en el Puerto y la Comisión nombrada cuidó muy bien de engrosar la cantidad votada por el Ayuntamiento, a fin de reunir dinero suficiente para lucirse. Se acudió al comercio en general,

a entidades y sociedades y a fuerza, de visitas, recomendaciones y súplicas parece que lograron reunir más de 1500 pesetas. El Alcalde, sin formar parte de la Comisión cuidó de acompañarla, sin duda para contribuir con su presencia y con su autoridad a que fuera mayor la cuestación. Pero el día antes de las fiestas oímos de labios del propio Alcalde que el Ayuntamiento no tenía dinero para el día siguiente pagar a los obreros de la brigada municipal. ¿Es posible mayor burla, mayor frescura?

Se han celebrado los festejos y en realidad han sido un ruidoso fracaso para la Comisión. De fiestas muy pocas y de ferias algo menos. Puestos de feria y tiendas de juguetes ha habido bastantes menos que en años anteriores y es que todos los pueblos y todas las personas se resienten de las circunstancias difíciles que atravesamos por causa de la guerra mundial.

Si del programa de festejos confeccionado por la Comisión, se hubiera suprimido las funciones religiosas y la cooperación de los Exploradores ¿qué quedaba? Casi nada, a excepción del principal empeño de los mauristas, del número principal para ellos, el simulacro. ¿Porqué tanto interés en este acto? Sencillamente: por imposición del jefe político, por egoísmo del cacique maurista. ¿A quien beneficia el simulacro? A la Compañía del Ferrocarril más que a nadie... *et voila tout*.

Se publicaron sueltos oficiosos anunciando que al simulacro se le daría un carácter todo lo serio posible y que este acto sería más lucido que en años anteriores, honrando como se merece a los héroes que libraron a nuestro pueblo del yugo sarraceno.

¿Qué ha habido de todo eso? Nada. El simulacro ha sido, como antes una mogiganga, una botarada, un acto ridículo e inculto. ¿Es que no hay otros medios de honrar debidamente a los héroes de aquella gloriosa jornada, más que con simulacros de batalla, en momentos en que caen en las verdaderas batallas miles

de hermanos nuestros? ¿Es que se honra a los heroes derrochando pólvora y gastando dinero que en no pocos casos se traduce en borracheras, actos ridículos y ademanes indecorosos?

Los personajes históricos; capitán D. Juan Angelats, el Virrey D. Guillermo de Rocafull, el Sargento Soler y las hermanas Casanovas de *Ca'n Tamany* es costumbre estar representados en estas fiesta por simpáticos niños y niñas. Este año no ha habido Virrey y los demás que representaban a aquellos héroes se vieron obligados a presenciar los festejos desde las ventanas de la Casa Consistorial porque la tribuna destinada a este objeto estaba ocupada por el cacique maurista quien entre los que le acompañaban debió sin duda creerse como representante del olvidado virrey.....

Y en el simulacro hubo desgracias y después en la Plaza se hundió el viejo catafalco y resultó un muchacho con doble fractura en una pierna, y hubo sustos, ansias y desmayos. ¿Y las Autoridades? ¿Y la Comisión..... El virrey estaba en la tribuna, tranquilo, satisfecho su deseo de que hubiera habido simulacro, orgulloso de su papel.

¡La Comisión se lució! El Alcalde y la mayoría del Ayuntamiento pueden estar satisfechos. Hubo *firó*; hubo simulacro; aunque antes y después el Ayuntamiento no tenga dinero para pagar a sus operarios.

La tradicional politiqueria

Los últimos debates parlamentarios, en los que el Gobierno ha podido hacer gala de su significación, han patentizado que todo tiende a reproducir la política anterior al 1.º de Junio. Los que comulgaron con la rueda de molino de que el Gobierno pomposamente llamado «nacional» y «de concentración» podría resolver la crisis política y económica de España, han expiado ya su credulidad. En materia de política, en España hay que andar siempre escamado. No diremos que el actual Gobierno sea idéntico a los que le precedieron. Pero puede preverse, y a la vista están los indicios, que los resultados para el país serán los mismos de siempre, y que ni hará representar a España un papel digno en la Historia, ni aliviará ninguno de los males interiores que aquejan a la patria.

Todas las quejas a que ha dado lugar la pasiva conducta del nuevo Gobierno, todos los requerimientos que se le han dirigido y todas las acusaciones, se han estrellado contra el dique inexpugnable del programa de los cuatro puntos cardina-

nales. ¿Ya tiene en que escudarse el señor Maura! Ningún problema que no sea de los cuatro únicos que preocupan al Gobierno, merece consideración, ni tiene importancia inmediata. A nadie se le hubiera ocurrido seguramente tratando de establecer una jerarquía entre los grandes problemas nacionales por virtud de la urgencia de su solución, hacer figurar en primer rango la reforma de Reglamento de las Camaras. Sin embargo, el señor Maura y sus cómplices lo han ideado sin ruborizarse. ¿Acaso no tenemos planteados otros mil problemas más apremiantes por afectar a la vida de las clases menesterosas, condenadas a parecer de hambre si no se toman medidas radicales que subviertan de arriba abajo todo el derecho español, a cuyo amparo se consagran las mayores iniquidades?

La extrema gravedad de las circunstancias, dió una apariencia desmesurada a los acontecimientos. El peligro inminente de una dictadura hacia buena cual quier solución que momentáneamente la alejase. Ello explica las albricias populares cuando se supo la constitución del actual Ministerio, si bien el verdadero motivo del júbilo nacional no fuera ciertamente la subida de Maura con su Gobierno «de concentración», sino el abandono del lastre de La Cierva que hubiera dado en el sueldo con toda la balumba constitucional. Luego, el nuevo Gobierno ha explotado con exceso el argumento—pues como tal se emplea a cada paso—de que ha de actuar sin programa de partido. El abuso de esta suerte de tópicos, tiene sus inconvenientes. Son una evasiva sólo mientras la gente no se percata de que el programa de partidos no ha sido suprimido para adoptar otro programa mejor, sino únicamente para eludir con promisos.

La misión harta limitada que se ha impuesto el Gobierno «nacional» y «de concentración», no responde a lo que España tiene derecho a esperar de sus Gobiernos en esta hora crítica de prueba para todos los pueblos. El país no puede considerarse pagado con la salvación de la soberanía del Poder civil, si ello no es más que una pura fórmula. El país quiere que esa salvación sea efectiva, que la reconquista de sus derechos no aparezca velada, o sólo como una investidura bajo la cual se oculten todas las lacras de antes y prosperen sin la desmandada franqueza de otros tiempos exigencias borchornosas. La traducción que se pretende hacer del decreto de las reformas militares, en una ley, es un síntoma fatal. ¿Por qué no proceder a una verdadera revisión de esas reformas, por medio de la confección de un proyecto de ley, previa derogación del decreto del Sr. Lacierva? Lo contrario será una manifiesta confesión de que perdura la obra del frustrado dictador de Mula, y que las Juntas de Defensa siguen imponiéndose a los Gobiernos. De nada sirve que el señor Maura se muestre arrogante desde el blanco azul y prodigue retos. Los hechos desvirtúan sus palabras.

La realidad no puede ser más dolorosa. Vivimos en el mismo ambiente de ficción en que se desarrolla el drama político de España antes del famoso pronunciamiento de 1917. El nuevo Gobierno no ha renunciado a los programas de partidos para hacer un programa nacional, en el que recogiesen las aspiraciones del país. Se ha prevalido de la fuerza moral que le proporcionó aparecer como una exhumación del Poder civil, para desentenderse de todo lo que no es esencial, descontada

la amnistía que se concede a guisa de tratado de armisticio y los Presupuestos, que constituyen un precepto constitucional. La comisaría regia de subsistencias, que requiere, no un hombre, por hábil que sea, sino una reforma muy vasta en la legislación, algo que venga a iniciar o a consumar la revisión del derecho positivo para que no sean lícitas especulaciones onerosas a la suma de derechos individuales idénticos que constituye el derecho y el interés público.

El Gobierno se considera seguramente acreedor a todas las consideraciones por el sólo hecho de haber restablecido, en la apariencia por lo menos, la soberanía del Poder civil. Pero ¿qué nos importa la soberanía del Poder civil si no ha de servir para nada fundamental, si sólo ha de ser el oriflama de una política? Tal como ha venido desarrollando su labor el Gobierno «nacional» y «de concentración» desde el día en que dió sus primeros pasos, todo hace suponer que continúa imperando la politiqueria de siempre. Y ya se sabe que la politiqueria es la corrupción de la política. Más bien que un Gobierno «nacional», es el actual Ministerio una junta de defensa más, encargada de velar por la supervivencia de los partidos sin opinión, de nuestra Historia. El desquiciamiento del turno puso en un aprieto a esas fuerzas espectrales de nuestra política. El interés de esos partidos consistía en hacer desaparecer los obstáculos que dificultaban su actuación normal y se unieron con aparatosidad para normalizar, para regularizar la política española, o sea su politiqueria, y reanudar, después de una tregua de algunos meses, el odiado turno. El factor regionalista no será un estorbo ni una perturbación en la política gubernamental, ya que para la «Lliga» no regirá el turno. Los regionalistas, hombres de una flexibilidad política inusitada, acomodadizos y oportunistas, pueden co laborar con todos los partidos.

Es casi seguro que el final de este Gobierno será el indicado, o sea el restablecimiento del turno. Parece ser sinó fatal del Sr. Maura, convertirse siempre en abogado de las peores causas. Las aspiraciones nacionales, habrán quedado otra vez indefensas. El tiempo habrá transcurrido en vano. Los acontecimientos de toda índole acaecidos desde la fecha del 1.º de Junio, se habrán desarrollado inútilmente. Se nos retrotrae a los tiempos viejos. Y aunque es natural que esto suceda con un Gobierno de concentración sin un ministro popular, genuinamente popular, es lamentable que se haya engañado al país con una fraseología de grandes solemnidades convirtiéndolo todo en objeto de la tradicional politiqueria. Todo está igual; no hemos dado un paso. Por lo visto, el turno es el precio de la apariencia de soberanía del Poder civil que representa el Gobierno del señor Maura.

JOSÉ VILALTA.

CUPIDO HIJO DE MARTE

Alemanes casamenteros

Que sea muy enhorabuena, «lindas viuditas, candidas doncellas, que al veneno de amor buscáis triaca». Que sea muy enhorabuena por esta novedad que nos traen muy en favor vuestro la T. S. H. de la conflagración. En lo porvenir ya no tendréis que zambullir al de Padua en el po-

zo, ni ir en peregrinación «de rodillas y a tus pies», en busca de quien os libre del odioso Poyetón.

De Oriente os viene el rosicler de esta bella aurora. Son los alemanes, esos alemanes que plumas sectarias nos quieren pintar como monstruos enemigos de las catedrales y violadores de doncellas, los que se erigen en defensores de la doncelez olvidada y quieren darle empleo dentro de la santidad del rito. Son ellos los que abrazan la adarga y enristran la lanza en obsequio de fémica abandonada. Son ellos los que se deciden a actuar, en beneficio de la misma fémica, de «acreditado Don Felipe»...

He aquí la noticia que nos comunica la también acreditada Agencia de Koenigwusterhausen (y ustedes perdonen lo difícil de la pronunciación):

«Los alemanes han impuesto a Bélgica la tasa anual de 15 francos sobre los célibes, viudos y divorciados de ambos sexos.»

¡Alegrémonos, hijas! Hasta aquí era sólo algún Estado de la Unión, como el de Ohio, el que había votado impuestos sobre el celibato recalcitrante. La dulce reforma feminófila ha saltado ya de América a Europa y pronto la tendremos llamando a nuestras puertas, como Anibal. ¡Congratulaos las que, en el horror de la soledad, habíais clasificado la palabra «casamiento» entre las voces anticuadas del Diccionario! El rumor de la Epístola no se ha perdido para siempre. Himen no estaba muerto, sólo estaba dormido y va a despertar por la «sonnerie» de los alemanes.

Ya no tendréis que multiplicar redes y lazos y espineles para pescar el problemático marido; ya no tendréis que subrayar vuestros personales encantos con tantos moños, cintas y lacitos. Germania vela por vuestra felicidad y no quiere que murais con palma. El bendito San Antonio ha encontrado un rival en Hindenburg....Hindenburg merece otra estatua de clavos en el pecho de todas las solteras europeas. ¡Españolas, sed agradecidas y haceos germanófilas!.....

Este afán matrimoñesco de Alemania no es de esta fecha. Siempre ha tenido la matrona del casco este afán de ser....matrona. La doctrina mosaica del «multiplicamini» tiene su último reducto cabe el Rin, y los hijos de Deutschland deben crecer y llenar la tierra....Amor, es verdad, tiene así un aspecto de fomento de ganadería; pero siempre es Amor. Es Cupido productor de ejemplares.....

Así, en tiempos de Federico el Grande, gran seleccionador y fomentador de ganado humano. Así en el criterio de la Dieta de Franconia, cuando en el siglo XVII discutió la bigamia como medio de reparar las pérdidas de la guerra de los treinta años. Así, el criterio de nuestro admirado amigo Arturo Schopenhauer, cuando decía que «en los pueblos políhamos la mujer encuentra siempre alguien que cargue con ella». Así, el criterio de ese magno profesor, que ha defendido recientemente la bigamia «como premio a los valientes que vuelvan vencedores de las batallas». Así el criterio del periódico «Das Neue Deutschland», defendiendo el mismo regíto conyugal.....

Eros, ya ven ustedes, tiene en los alemanes unos ardientes defensores. No quieren que haya soltera en abandono, ni viuda en desconsuelo, ni aun siquiera esposa con separación de tálamos. No quieren que haya señora o señorita descabalada.....

Y es que para las empresas que abroda su Gobierno, de vez en cuando, hace falta tanto material humano! Marte tiene que ser casamentero para no quedarse sin súbditos y sin carne de cañón.

Y pensando en este aprovechamiento de vuestro dulce amor, no podemos, en verdad, daros la enhorabuena, lindas viuditas, candidas doncellas españolas, incapacitadas por ansias de paz para ser germanófilas.

«Pro-Obreros»

En nuestro último número dimos cuenta de la sesión que el día 10 del corriente celebró la Comisión encargada de fomentar la suscripción «Pro-Obreros». Hoy, contorne prometimos, vamos a ampliar la reseña de dicha sesión.

Una vez nombrados los cargos de Tesorero y Secretario de la Comisión, se dió lectura a una carta del Ingeniero jefe de Obras públicas en esta provincia señor Calvet, contestando a una comunicación de la Alcaldía pidiendo el estado en que se encuentran los trabajos de la proyectada carretera de Sóller a Lluch.

El Sr. Calvet en su carta dice que el referido proyecto está pendiente de la redacción del acta de la Comisión Mixta de representantes de Guerra y Fomento, que no se ha extendido ya, por las dificultades que el representante de Guerra opone a la realización de este proyecto y que para llevar a cabo esta mejora es sumamente necesario orillar previamente tal dificultad.

Los señores Bauzá y Colóm manifestaron que el Ayuntamiento tiene encargado a una Comisión, de la que forman parte dichos señores, que visite al Sr. Calvet para que les aconseje los medios de conseguir el apoyo del Gobierno para ensanchar la calle de Bauzá y esta misma Comisión podría también tratar con dicho Sr. Ingeniero el modo de orillar las dificultades que la Autoridad militar opone a la construcción de dicha carretera. Se convino que dichos señores quedaran delegados para este objeto.

El Sr. Darder expuso la conveniencia de dirigir un llamamiento a las personas acomodadas para que procuren en una u otra forma proporcionar trabajo a los obreros que carezcan de él. Al propio tiempo indicó que podrían organizarse veladas recreativas, tómbolas y otros festejos con el fin de recaudar fondos.

Se nombró una comisión, compuesta de los señores D. Inan Maqués, D. Gabriel Darder, D. Baltasar Marqués, D. Bartolomé Sampol y D. Melchor Daviu para que organice dichos actos recreativos y benéficos.

Se convino en que para continuar la suscripción que el Ayuntamiento inicia con 500 pesetas, los señores Marqués y Daviu redacten una explicación del objeto de esta suscripción, que irá como encabezamiento a unas listas que se facilitarán a todas las sociedades locales para que los socios de cada una que deseen contribuir a esta obra benéfica puedan continuar en dichas listas sus nombres y donativos.

A propuesta del Sr. Daviu se acordó abrir con carácter provisional un registro a modo de Bolsa de Trabajo, para que en él puedan inscribirse los obreros que estén faltos de trabajo. Los patronos que necesiten trabajadores podrían servirse de este registro, el cual serviría también para

saber, conociendo los obreros que sufren huelga forzosa, a quienes la Comisión debe socorrer mientras no encuentren ocupación.

Finalmente se acordó que la Comisión, en lo sucesivo, se reuna una vez por semana, sin previa convocatoria señalándose los lunes a las nueve de la noche, y siempre que las circunstancias lo aconsejen.

Nuestros lectores y el público en general podrán ver, por lo tratado y acordado por la Comisión, que ésta pone de su parte cuanto puede para cumplir lo mejor posible su cometido, que no es otro que arbitrar medios de aliviar la suerte de los obreros necesitados. Las ideas expuestas en el seno de la Comisión, y que por unanimidad fueron aprobadas, son todas factibles, prácticas y convenientes al fin que persigue y no dudamos que las personas acomodadas, entidades, sociedades y público secundarán a la Comisión y se probará una vez más el arraigo que tiene en el pueblo sollerense el sentimiento de la caridad.

La sociedad «Pro-Patria», que tenía organizada para el próximo día 28 una velada recreativa en obsequio de sus socios y familias, ha resuelto ofrecer a la Comisión «Pro obreros» si quiere patrocinar dicho acto, destinando la cantidad líquida que se recaude a engrosar la suscripción iniciada por el Ayuntamiento.

No cabe duda que la Comisión aceptará el ofrecimiento de la citada sociedad, que merece nuestro más entusiasta aplauso por su noble conducta.

Fonda «La Palmesana»,
DE
Andres Ramon
(Sucesor de MATEO PUJOL)
Calle de Cocheras, 3.—SÓLLER

Se sirve toda clase de comidas a precio sumamente económicos.
Espaciosos comedores.—Cuartos dormitorios que reúnen todas las comodidades.—Habitaciones para matrimonios.

LÁPIZ PAPEL
AZULES Y NEGROS
De venta en Tipografía «Moderna», Lu
na, 27.—SOLLER.

CRONICA LOCAL

Regreso.—Segun telegrama que vimos ayer, es esperado hoy en esta ciudad de regreso de Francia, nuestro estimado amigo y colaborador D. Damián Ozonas, concejal de nuestro Ayuntamiento.

Nos adelantamos a darle la bienvenida.

Cédulas.—La cobranza voluntaria de las cédulas personales, correspondientes del año actual estará abierta en esta ciudad desde mañana domingo, día 19 hasta el próximo día 24 inclusive, en el local acostumbrado (fonda Ca's Pentinadó).

Frutos.—Siguen confeccionándose

Antigua casa PABLO FERRER

FUNDADA EN 1880

Expediciones de frutos, primeurs, y legumbres del país
ESPECIALIDAD en espárragos, melones, tomates y toda clase de frutos de primera calidad

ANTONIO FERRER

46-Place du Chatelet Halles Centrales--ORLEANS

en esta ciudad cajas de limones con destino a Francia.

El precio de este fruto no ha variado; continúa pagándose a 4 pesetas la carga.

Inspector.—El miércoles estuvo en esta ciudad el Inspector provincial del Trabajo, señor Sancho, girando a las fábricas y talleres de esta ciudad la visita de inspección reglamentaria.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión del día 16 de Mayo de 1918

La presidió el Alcalde D. Francisco Enseñat, asistiendo los concejales señores: Ripoll, Castañer, Darder, Coll (B.), Piña, Bauzá, Bernat, Forteza Colóm y Sampol.

Aprobóse el acta de la sesión anterior. Se concedieron varios permisos para realizar determinadas obras particulares.

Dióse cuenta de varias instancias de vecinos pidiendo autorización para instalar electro motores para usos domésticos o industriales. Quedaron estas peticiones expuestas al público, a efectos de reclamación durante diez días.

Se dió cuenta de una instancia de la sociedad «El Gas» solicitando autorización para colocar una columna en la calle de Palou (*s'hort de viu*), para instalar dos transformadores eléctricos. Pasó esta instancia a la Comisión de Obras conviniéndose en que si ésta considera que debe concederse el permiso solicitado, puede autorizar al solicitante para realizar las obras.

El Señor Bauzá dió cuenta de que la Comisión encargada de estudiar y gestionar el ensanche de la calle de Bauzá se había entrevistado con D. Bernardo Calvet, Ingeniero Jefe de Obras Públicas de esta provincia y habían consultado con este señor el modo de conseguir el apoyo material del Gobierno para poder realizar dicha mejora. Dijo que el Sr. Calvet les había dispensado excelente acogida, ofreciéndose en todo a la Comisión para que pueda conseguir lo que desea, indicándole la forma de hacer la petición al Gobierno y prometiendo que por su parte la apoyará y dará, en lo que de él dependa, toda clase de facilidades e informes favorables. También consultaron con dicho señor Ingeniero el estado del proyecto de la carretera de Sóller a Lluch y los medios de conseguir su pronta realización, exponiéndoles el Sr. Calvet las dificultades con que tropezaba este proyecto, ofreciéndose también a prestar su decidido apoyo.

Terminó el Sr. Bauzá proponiendo a la Corporación dé un voto de gracias al citado señor Calvet por el interés que se

toma en los asuntos que le consultó la Comisión y los deseos que demostró de complacer y apoyar las pretensiones de este Ayuntamiento. Quedó aprobado por unanimidad, conviniéndose además no dejar de la mano las gestiones empezadas y proseguirlas hasta lograr la realización de estas mejoras.

No habiendo más asuntos a tratar ni ningún concejal que quisiera hacer uso de la palabra, se levantó la sesión.

VENTA

Se desea vender un edificio con grandes dependencias propio para industria o almacén, con terrenos anexos, situado cerca el «Pont d'els Ases» de este término municipal, conocido con el nombre de antigua «Central Eléctrica». Tiene una superficie de unos 887 metros cuadrados.

Para informes dirigirse al «El Gas» Sociedad Anónima, Calle de Buen Año n.º 4. Sóller.

Buque en venta

Existe uno de 200 toneladas, carga máxima, de reciente construcción, aparejado de Pailebote, el más sólido y mejor construido.

Para informes: Jaime Mulet, Fábrica de Pastas, Sindicato, 123—Palma.

HILO

Habiendo adquirido la exclusiva para la venta de hielo en esta Ciudad participo a mis clientes y al público en general que me encargaré de entregarlo a domicilio a quien lo solicite, al precio de una peseta la arroba.

En la calle del Puente n.º 3 tengo un depósito de hielo con constantes existencias, para la venta al detalle, al precio arriba indicado, a excepción de partidas menores de cinco kilos, que se detallarán a 0'15 ptas. Kilo.

En la fabricación de hielo únicamente se emplean aguas verdaderamente potables previamente analizadas en el laboratorio de los Sres. Bartolomé Darder y Juan García de Palma

Espero ma veré favorecido con sus pedidos los que procuraré despachar con la mayor prontitud.

JOSÉ MORELL

— Moragues, 34.—SÓLLER—

EL SECRETARIO DE LOS AMANTES

Se vende al precio de 0'75 ptas. ejemplar

De venta en la librería de Calatayud y C.ª—Luna 27.—SOLLER.

AMOR DE MADRE

De venta en la imprenta de este periódico a 0'60 ptas. ejemplar.

SÓLLER-Tip. Moderna de Calatayud y C.ª

LAS MEJORES

Tintas para escribir son las

SESORHELOS

SAMA

ANTOINETTE FILS

as cuales se hallarán en venta en la Tipografía «Moderna», de Calatayud y C.^a, Luna 27—SÓLLER.

Porcelaines :: Faïences :: Verrerie

Spécialité d'Articles d'Hotels et Limonadiers
Service de table The et Café

JEAN MORANTA

Boulevard Garibaldi, 22—MARSEILLE

EL CONSULTOR DE LOS BORDADOS

REVISTA QUINCENAL
PRECIOS DE SUSCRIPCION

Semestre 4 pesetas
Año 7 pesetas

Se admiten suscripciones en la Tipografía «Moderna» de Calatayud y C.^a, calle de la Luna n.º 27.

Carteras para bolsillo de piel de Rusia y de Australia

De venta en la Tipografía «Moderna» de Calatayud y Comp.^a Luna 27. Sóller.

A UNA
PESETA el cien

se encontrarán TARJETAS para visita
En la Tipografía de Calatayud y C.^a, Luna 27—SOLLER.

NUEVO HOTEL RESTAURANT

EN PALMA DE MALLORCA

Situado entre las estaciones de los Ferrocarriles de Mallorca y Sóller, con fachadas a los cuatro vientos.

Comedor espacioso, habitaciones aireadas, departamento de baños, agua presión, fría y caliente, electricidad, confort moderno.

Comidas y pensiones a precios económicos
SE SIRVEN CUBIERTOS Y A LA CARTA

Alma en de Vinos de toda clase

LICORES, ACEITES

Y QUESOS DE MAJÓN

JAIIME VICENS RULLAN

Representante por Francia de la fábrica de CALZADO

Pizá y Riera de Alaró

Calle de San Miguel, 48.—PALMA DE MALLORCA

Adresse Télég.aphique: MARHCPRI - MARSEILLE

MANDARINES - ORANGES - CITRONS

FRUITS FAITS & SECS

Aschéri & C.^{ie}

Successesurs de DAVID MARCH FRERES

EXPÉDITEUR

en Fruits Légumes, Primeurs, Pommes de Terre, Aulx & Oignons

70, Boulevard du Musée — MARSEILLE

TÉLÉPHONE-8237

EL PUEBLO

SEMANARIO DE INFORMACION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN ESPAÑA

EN EL EXTRANJERO

Número suelto: 5 cts.

1 peseta trimestre

7 peseta año

Atrasado: 10 cts.

De venta en SÓLLER: En la Tip. «Moderna» Luna, 27 y en el Estanco de la Plaza.

En Palma: En todos los Kioscos. En Barcelona: Kiosco El Sol Rambla de Cataluña.